特别关注

休闲渔业发展初探

○ 黄志平



一、休闲渔业在渔业生产的作用

休闲渔业集渔业、休闲、旅游为一体,既是第一产业和第三产业的有机结合,也是传统渔业的延伸和拓展,是渔业发展中的新领域。随着人民生活水平的提高,休闲渔业逐渐深入到人们的日常生活,每逢节假日,城郊有池塘的地方,持竿垂钓者络绎不绝。休闲渔业不仅成为人们休闲度假的重要方式,也成为渔农致富的重要途径。休闲渔业发展实践证、明,休闲渔业好处有;

- 1.1 以垂钓为主的休闲渔业投资少,见效快,是常规渔业效益的3—10倍。休闲渔业发展缓解了当前渔业增产不增收、养殖比较效益下降等问题。
- 1.2休闲渔业优化了渔业品种结构,推动了渔业生产的发展。近几年,我县休闲渔业场所先后引进推广了倒刺鲃、沟鲶、赤眼鳟、褐首鲶等13个淡水名优品种,承担实施了淡水良种引进、网箱养鱼、山塘水库精养高产养殖及稻鱼蛙鳖生态种养等试验示范项目。
- 1.3休闲渔业发展为富余劳动力提供了 就业机会,带动了交通、旅游、餐饮乃至娱乐 业等第三产业的发展。
- 1.4休闲渔业促进了渔业资源的开发。由于休闲渔业兴起,使我县闲置多年的山塘水库、河段成为投资热点。近几年,全县闲置的山塘水库得以开发利用的面积1300亩,河段2300亩
- 1.5 休闲渔业发展增进了城乡交流,提高了企业和水产品的知名度,推动了水产品市场流通和销售。

二、光泽发展休闲渔业的有利条件

- 1.1 丰富的渔业资源条件
- 1.1.1 水质优良,气候适宜,水资源丰富。光泽境内拥有大小溪流110多条,为富屯

溪发源地。光泽气候温和,雨量充沛,水质清新,水质达到国家一类水标准。全县水域面积11.2万亩,池塘、水库星罗棋步,全县有中、小型水库29座,水面7000余亩,特别是2座中型水库位于国家级武夷山自然保护区内的核心部位,原始森林茂盛,动植物繁多,风景秀丽,实为休闲旅游度假胜地。

1.1.2 鱼类资源丰富,种类繁多。光泽淡水鱼类有65种,主要经济鱼类30余种,还有引进的罗非鱼、淡水白鲳、加州鲈、沟鲶、褐首鲶、湘云鲫、丰产鲫、南方大口鲶等十余个品种。光泽生产的鱼味道鲜美,特别是高家、霞洋水库的花鲢在三明、邵武、建阳、泰宁等周边县市已经享有一定的盛誉。

1.1.3 光泽交通、通讯便利。光泽为我省 边界县,边界贸易由来较为活跃。光泽与江西 的黎川、资溪、铅山、贵溪县市相邻,与邵武、 建阳、武夷山县市接壤,316国道、鹰厦铁路贯 穿境内,可以结合国家级风景名胜景区武夷 山旅游业来发展光泽休闲渔业。

1.2休闲渔业是经济发展内在需要。

随着国民经济的迅速发展,国民收入显著增加,国家把发展旅游业作为促进消费、扩大内需、拉动经济的重要措施。国家实行双休日制度后,每个公民的法定节假日达到110天,全年有三分之一时间在闲暇中度过,这样既经济实惠,又能陶冶情操锻炼身体的休闲渔业必将日益倍受消费者青睐。近几年,我县游钓队伍不断扩大就是一个例证,人员从前几年的300余人发展到现在6000余人,且有不断扩大发展态势。

三、光泽县休闲渔业的现状和存在问题

光泽休闲渔业始于上世纪九十年代,目前尚处分散、起步阶段。全县共有休闲场所二十余处,水面千余亩,从业人员210人,休闲渔业年产值600万元。大多数休闲渔业以垂钓为主。近几年,我县一些个体投资业者以渔业养殖为依托,发展突出渔业休闲度假特色的多功能度假山庄,带动了我县休闲渔业朝规范化、多元化发展。如鸿建科普庄园、绿园生态养殖园等。2001年建办、投资1260万元面积

养殖典例

吴为: ○ 张中原 ↑ 打造"水产明星村"

湖北省鄂州市庙岭镇吴为村经过几年精心改造,把一个因水患困扰的贫困村,打造成为"全省水产明星村"、响当当的小康村。目前全村共开发水产养殖面积4600亩,建起养鳝、养蟹、养蚌、养鳗、鱼鸭混养等8个养殖基地,水产业年创产值1250万元,占村级经济总收入60%,获利450万元,农民人均纯收入达到3200元,居全区榜首。

300亩集渔业生产、垂钓、食宿休闲、观赏、科普教育为一体的鸿建科普庄园、获得了较好的经济效益。去年庄园接待游客4000余人,产值300多万元,利润56万元。目前休闲渔业已成为我县渔业生产的新亮点。今年又有两个休闲渔业山庄在建。

虽然,近几年我县休闲渔业得到较大的发展,但是还存在不少问题。主要有发展不平衡,大多数休闲渔业场所以垂钓为主,开发项目单一;投入资金不足,规模较小,知名度偏低;服务水平落后,管理薄弱,存在着采取降低价格和低价购入劣质鱼以供垂钓等投机行为;中型水域休闲渔业项目开发尚属空白。

四、光泽休闲渔业的发展对策

4.1 引导发展城郊垂钓休闲项目。今后城郊垂钓渔业活动必将日趋活跃,为满足人们休闲需要,要以现有渔业养殖场和山塘水库为基础,合理布局,完善各项服务设施,为垂钓爱好者创造一个优雅的活动场所。

首先要不断提升垂钓品种的品质。引进推广体色鲜艳、体形优美、营养价值高、易于垂钓的品种,如黄颡鱼、丰产鲫、鲶鱼、罗非鱼等;二是要严格按照国家规定水产品无公害生产标准进行养殖,生产出无污染、无药残、口感纯正、无异味受垂钓者欢迎的水产品;三是要开发满足人们游、看、玩多方面的休闲项目,把垂钓与游乐结合起来,全面提升垂钓业的品味。

吴为村地处鸭儿湖区,地势低凹,有80%以上的面积装在"水袋子"里,遇上暴雨连绵季节,更是泽国一片。6年前,这里大量大量、"望天收"。1998年冬季,村党支部成员分,全村党方调查,经过十几天时间调查统计,全村种田农民因水患困扰有260名农民群众陷入贫困,占总人口16%。调查后,党支部、水路,为人民群众谋利益,帮助农民致富奔小康是一句空话。于是,村党政事、不改造治理好,为人民群众谋利益,帮助农民致富奔小康是一句空话。于是,村党政部、大党子"劣势,为发展水产养殖的优势。支部成员每人带头开发10亩精养鱼池,党员干

4.2 开发与旅游观光相结合的休闲渔业 项目,实现垂钓、旅游、餐饮等多功能开发目 标。一是充分利用高家、霞洋两座中型水库水 面大、库存区风景优美的优势,在发展网箱、 网栏、库湾养鱼的同时,增加水上观光项目, 包括水上游览,水上捕鱼观赏以及钓、捕、品 鲜、度假为一体的休闲项目;二是结合开发冷 水资源,发展司前香炉山、大岐山生态游,司 前香炉山海拔1931米,大岐山海拔1600米,空 气十分清新,原始森林茂盛,有众多的珍稀野 生动植物、是一片没有受到现代文明污染的 净土,实为人们享受大自然的理想去处。香炉 山、大岐山脚的山涧水,水源充足,水质清新, 常年水温不超过20度,冷水资源优势明显,经 证实可发展鲑鳟等冷水性鱼类。可兴建休闲 度假村,把垂钓、品鲜冷水性鱼类与登山、度 假、科普相结合起来,发展前景十分看好。

4.3 发展观赏鱼养殖业。观赏鱼养殖市场前景好,经济效益高,且简单易行、便于操作,可鼓励有资质的企业和个人发展观赏鱼养殖,引进优良的观赏鱼品种。

4.4 制订休闲渔业发展规划。根据各乡镇 地理、资源状况、交通因素,对适宜开展休闲 渔业的区域进行总体规划,研究出具体项目, 突出重点,防止项目盲目和重复建设开发。此 外,要加强行业自律,防上恶性竞争。

(通联:354100,福建省光泽县水产技术推广站)